

基督徒合一祈禱週

因此必須將我們的全部希望，
「寄託在 基督為教會的祈禱，
父對我們的慈愛，以及聖神的
德能上」

2020年1月15日

天主教教理

教會是唯一的

合一的創傷

817. 事實上，「天主的這個唯一教會，從起初就出現了若干分裂，聖保祿宗徒曾以嚴厲的話加以責斥；但在其後幾個世紀中發生了更多的紛爭，有規模不小的團體與公教會脫離了全面的共融；對於此事，有時雙方都難辭其咎」。破壞基督身體合一的分裂(就是異端、背教、裂教)，都是因人類的罪惡而發生的：奧利振，《厄則克耳先知書講道》：哪裡有罪惡，那裡就有分歧、裂教、異端、爭論。反之，哪裡有德行，那裡就有團結、共融；眾信徒藉此就能形成一心一德。

818. 今天，那些生於此等分裂的團體「及受過基督信仰教育的人……不能責以分離之罪，天主教會應以兄弟般的敬愛包容他們……藉在聖洗內接受信仰而成義的人，與基督結成一體，故應當享有基督徒的名義，天主教徒理應承認他們為主內的弟兄」。

819. 此外，「不少聖化和真理的因素」，「可在公教會的有形界限之外

找到，例如聖經記載的天主聖言，聖寵的生命，信、望、愛三德及聖神的其他內在恩寵和有形的要素」。基督之神利用這些教會和教會團體作為救恩的工具，這工具的力量是來自基督賜予公教會的豐富恩寵和真理。所有這些恩典都來自基督並導向基督，這些恩寵本身要求「大公統一」。

邁向合一

820. 基督一開始就賞給教會合一之恩，「我們深信它在公教會內永保不失，並希望每天不斷增長，直到世界末日」。基督時常給予教會合一的恩寵，但教會必須時常祈求，並努力保存、加強及改善基督對她所要求的合一。因此，基督自己曾在受難時祈禱，並為自己門徒們的合一而不斷地祈求天父：「父啊！願他們在我們內合而為一，就如祢在我內，我在禰內，為叫世界相信是祢派遣了我」(若17:21)。尋求所有基督徒重新合一的

願望乃基督的一項恩賜，也是聖神的呼籲。

821. 教會為能適當地予以回應，必須：

——持續地革新，日益忠實地跟隨其聖召。這革新是合一運動的力量。

——內心的皈依，「度一個更符合福音的生活」。因為肢體對基督恩寵的不忠，是導致分裂的原因。

——公共的祈禱，因為「內心的皈依、生活的聖善、加上為基督徒合一的公私祈禱，應被視為整個大公運動的靈魂，也能合理地稱為屬靈的大公主義」。

——手足間的彼此認識。

——信徒們，尤其是司鐸們對大公主義的培育。

——在不同的教會和團體中，神學家進行對話，基督徒彼此接觸。

——基督徒之間彼此合作，在不同的領域內為人類提供服務。

822. 「促進教會合一，是整個教會內牧者和信徒們所關懷的」。但我們也必須承認，「使所有基督徒和好而歸屬於基督的唯一教會，這項神聖目標超越人的能力和本領」，因此必須將我們的全部希望，「寄託在基督為教會的祈禱，父對我們的慈愛，以及聖神的德能上」

教宗方濟各 (2019)

- 教宗：鄙視上主賜給弟兄姊妹的恩賜是大罪
- 教宗開啟基督徒合一祈禱週：願眾基督徒彼此分享恩典，共同邁向福地
- 教宗將為基督徒合一祈禱週拉開帷幕
- 延納迪烏斯總主教：基督徒合一乃一股強大的力量，能援助社會和人類
- 教宗方濟各：大公主義是一條不可逆的道路，它不是一個可選項